La cultura de las macetas

Inicio en negro. La maceta en el medio del escenario Intendente y secretaria sentados en un escritorio. 
Se va formando la inauguración, van apareciendo el opa (con los Palos y la cinta), la fotógrafa, las dos viejas.
El opa (Juanfra) y la secretaria (Camila) colocan la cinta a la maceta.
La secretaria lleva al intendente (Pablo) a la maceta. y le acomoda la camisa el cuello 
Se corta la cinta, la fotógrafa (Maca) saca foto. El Intendente saluda.
Secretaria habla con la fotógrafa: “Espero que haya salido lindo. Acá te doy lo que acordamos… Aprovechá aprovechá, sacale foto ahora cuando toca a la gente dale, dale.”
Intendente saluda a las viejas (Ramona la ortiva y Juana la Piola), y una segunda foto.
Intendente se toma el palo.
Secretaria habla con el opa: ”Vos, andate al parque que hoy hay asamblea.”
Opa: “eee… bueno, ¿a qué hora e’?”
Secretaria al opa: “Yy, estos deben juntarse tipo 7 cuando salen de “”””””laburar””””””
Opa: “ ¿Y qué digo?”
Secretaria: “Vos no digas nada, escuchá nomás… ¿Entendiste?”
Opa: “zi”

(*Insertar gestos de comillas pronunciadas*). Fijate de tantear el tema de olimpo, y cómo viene toda la mano esa del parque.”
Personajes empiezan a desaparecer de escena.
 
Cierre de escena
Música de crónica. Los personajes quedan en stop.
Termina crónica, los personajes terminan de desaparecer.
Aparecen los hippies. Acercándose a las macetas.
Hippie1 (Valen):”uhh llegamos tarde al escrache ya se re fueron los garcas de las macetas”.
Hippie2 (Wanda):“Y ahora qué hacemos?”
Hippie1: “Y ya fue, está re lindo. Vámonos pal parque, que en el noro a la tarde van a estar los pibes”.
Hippie2: “Dale. ¿Y si nos llevamos la maceta?”
Hippie1: “uuh ya fue”.
Intentan llevarse la maceta, no pueden porque está pesada. 
Hippie2: “Bueno por lo menos nos llevamos los palos”.
Se llevan los palos. Se van a acomodar en el parque, mientras miran el video.
30:00 segundos
	Cierre de escena
Voz en off.
Hippies (a los de la murga): Hola ¿cómo andan? Che qué lindas las plantitas que están poniendo en el Parque. Y fue alta movida la del sábado.
Murga2: (Charo) Si, si, estuvo re bueno lo del sábado. La idea es hacer más, ahora en un rato tenemos una asamblea
Hippies: Sí, sabíamos, por eso vinimos.
Murga2 (a los presentes en el escenario): Che, nos vamos juntando, así arrancamos la asamblea. 
Murga1 (Sofía): Vamos, vamos!
Secretaria por walkietalkie: “Che, y ya arrancaron?”
Opa : “No, todavía no, pero se está juntando mucha gente”

Murga1 (Sofia):”Bueno Bueno Arrancamos …Estamos acá reunides en el Parque en una nueva asamblea autoconvocada por les vecines, para ver qué dirección le damos a nuestra lucha, qué actividades vamos a seguir haciendo y ver cómo seguimos con lo de la reconstrucción de la estación.” 
Tengo una mala noticia para darles, la causa judicial que iniciamos contra las autoridades municipales por el accionar que tuvieron en el incendio fue cajoneada, se pasaron la pelota unes a otres y en estos momentos la causa está en veremos.
Por otra parte, tenemos que estar atentes. me he puesto en contacto con otras agrupaciones, vecines y gente de la cultura porque el gobierno está llevando a cabo un plan  sistemático de  desguace cultural y privatización de los espacios públicos. Como seguramente ya vieron, lo que hicieron con el parque de mayo que le pusieron un mcdonald, que volaron a los carritos y están poniendo franquicias privadas en todo el parque, también lo hicieron con la peatonal de atrás del teatro, con la plaza de villa mitre y tantos otros.
Estas son políticas que desde hace 7 años, con el gobierno actual, que lo único que hace es poner cámaras, los centros culturales dejaron de recibir subsidios y cada vez tienen más trabas para funcionar. La cultura, la cultura bahiense, la cultura popular está en peligro, a estos lo único que les interesa son los proyectos privados y las alcancías.
El incendio de nuestra querida estación es una muestra más de la desidia y la mala voluntad de apostar por la cultura bahiense. Es más fácil destruir que preservar el patrimonio cultural, ni hablar de promover movidas locales. Muchos hechos de este tipo vienen sucediendo en bahía y casi todos terminan impunes, por eso es importante la lucha de les vecines para sostener estos espacios.
Bueno, la idea de la asamblea es ver como seguimos con toda está movida. Sabemos que estamos cansades, que dedicamos muchas horas de nuestra vida pero pensemos que lo que estamos sembrando es muy importante no sólo para nosotres sino para toda la comunidad
Vieja (Ramona): y esta por que habla así?
Vieja (Juana): No se a mi no me molesta, viste como hablan ahora..
murga 1 (Sofia):En el incendio hemos perdido muchas cosas además de la estación, cosas simbólicas, cosas que tienen que ver con el barrio, con la identidad de nosotres, les pido que no aflojemos que sigamos con este compromiso. La respuesta de la gente es muy positiva, como verán en las redes y en los encuentros que venimos desarrollando en defensa del parque.
Está asamblea es abierta y le agradecemos a todes les presentes por su presencia y quiero informarles además que ya conseguimos el sonido para el evento del próximo sábado para el 7mo volumen del encuentro “La Estación es nuestra casa”.
Ahora si les dejo con Valentín que viene de la delegación con algunas novedades.

2:50 minutos

Placero (Montes): Hola para los que no me conocen yo soy Valentin, muchos me conocen como el placero, que junto con varios vecinos venimos manteniendo y trabajando en el cuidado del parque.
A lo que se refería Sofía era que vengo de la delegación y la verdad que no se si reirme o llorar. Como saben el parque está atravesado por tres delegaciones, las cuales deberían encargarse de mantenerlo, y si bien entre los vecinos nos ponemos al hombro , desde hace años esa tarea. Luego del incendio, “casualmente” los delegados se interesaron y se acordaron, obviamente todo a través de los medios en brindarnos su apoyo. Bueno fui a hablarles y es muy gracioso, porque entre las tres delegaciones no se ponen de acuerdo y cada una va cortar el pasto de su jurisdicción nomás. ¿Pueden creer que nadie se hace cargo de los 5 metros al costado de la vía que atraviesa a lo largo del parque? porque a nadie le corresponde. Bueno también lo de la luminaria que venimos pidiendo, nos patearon para más adelante.
Prácticamente con todo respeto al municipio le chupamos un huevo.
Bueno también quiero hacer la invitación a los vecinos que se quieran sumar a la reforestación que venimos llevando a cabo. Nos juntamos todos los martes y sábados a las 15:30 para plantar, regar, pintar y mantener el espacio.
Vieja (Juana): La verdad que los fogoncitos quedaron re re lindos.
Vieja pro(Ramona): Shhhh si, pero este muchacho es un grosero.
Placero (Montes): Pensaba no decirlo pero bueno, como sabrán venimos sufriendo varios hechos (no me sale la palabra) ehhhhh vandálicos, ahí está, la rotura de uno de los fogones, arrancaron  plantines de la huerta comunitaria,  y los faltantes de materiales que guardamos en el vagoncito celeste. Bueno la última novedad es que el miércoles abrieron el vagoncito y se llevaron las 3 palas. Así que si alguno puede donar alguna, bienvenido sea. Pensábamos que con el resto de los compañeros, con la actividad del sábado hacer una rifa para tratar de reponer alguna.
Vieja (Juana): Yo le voy a decir a mi marido a ver si les regala una, total ya ni las usa.
Vieja pro(Ramona): La mira con cara de asco.

1:40 minutos

Hincha de olimpo (Juan Cruz) (camiseta de olimpo, y traje abierto y posible gorrito): Bueno bueno, yo quiero traer acá una propuesta  a todos los vecinos. Yo esto no lo hago por el mal de nadie, y creo que vamos a salir beneficiados todos. 
Si bien reconozco el buen aspecto que presentan los terrenos. Hay sectores que están oscuros y algunos algo descuidados. A lo que me refiero es que sería interesante revalorizar el espacio.. 
Lo que vengo a proponer junto a la comisión directiva del club, es realizar un predio en estas tierras. Ya estamos en contacto con las autoridades y tendríamos el visto bueno. Pero no queremos pasar por encima de ustedes. 
El proyecto consiste en armar dos canchas de fútbol, dos de fútbol 5 y un zoom de usos multiples con cantina. Todo iluminado, todo alambrado y con el mantenimiento y cuidado de nuestro personal.
Se que algunos se oponen a este proyecto, pero también entiendan que el club es de aca del barrio y tiene tanto derecho como ustedes a estos terrenos.
Mina de foro: Barrio dice!
Vieja (Ramona): Y si la verdad que sería lindo todo iluminado.
porque así podemos iluminar el parque, aparte quedaría re lindo con las macetas”
Bibliotecaria (Chiara): para para vos acá estas hablando de tierras como si fueras de una inmobiliaria.
Placero (Montes): Ahora piden los terrenos?, cuando desde que privatizaron el ferrocarril nunca se acercaron a nada, ni a hacer una falsa ayuda. 
Olimpo (Juan Cruz): bueno bueno igual tengan en cuenta que lo que estamos ofreciendo es un predio para que los chicos puedan desarrollar actividades deportivas. Ya hablamos con la comisión de entregar algunas becas a los que sean del barrio, además de algunos descuentos para las actividades.
Foro (Albertina): que pasa no conseguiste mover todas las influencias? que venis haciendote el perrito mojado con el barrio.
Murga 2(Sofia): bueno bueno vamos a calmarnos así continuamos.
Cultural la nave (Denise): Si si todo bien, pero lo de este tipo es impresentable. ni foto te vamos a poner ahí.
Biblioteca (Chiara): si si coincido, lo tuyo es impresentable, la verdad no te da la cara. Pero bueno yo diría a la asamblea que sigamos con lo nuestro. 
Foro vecinal (Albertina): A ver nos parece bien el proyecto de ustedes, no es que queremos oponernos, lo que me parece que el lugar no es el indicado.
Murga 2 (Sofia): Vos queres agregar algo mas? al de olimpo.
Olimpo (Juan Cruz): No, no, bueno si que esta asamblea no representa a Todo el barrio y veremos como seguimos.
Biblioteca (Chiara): Bueno basta loco, ya está ya fue, hace lo que quieras.
Olimpo (Juan cruz): Lo que yo digo es de hacer ALGO con estas tierras.
Foro (Albertina): Pero en estas “Tierras” ya se viene haciendo ALGO, muchas cosas se vienen haciendo y se seguirán haciendo.

2:15min

biblioteca (Chiara): “Si, montón de actividades tiene el parque. Yo quiero decir que en nuestra biblioteca había un montón de gente haciendo talleres: había talleres de cerámica, de pintura, de macramé, alfabetización escolar, había visitas de escuelas, y todo siempre se hizo ad honorem, a pulmon. Era un lugar de encuentro para muchas personas. El parque estaba muy vivo, no es sólo un terreno.
Lo que estamos viendo con los chicos es que no vamos a poder abrir la biblioteca, por el momento. Debido al incendio, cuando perdimos todo por las topadoras, que se quemó todo atrás, que la biblio se podría haber salvado, incluso la fachada.  Pero estaría bueno que todos los talleres que estábamos haciendo no se pierdan.  
Vieja pro (Ramona): Yo nunca vine a nada de está biblioteca
Vieja piola (Juana): Mi hija si, y traía a mis nietos también.
Biblioteca (Chiara): Nosotros necesitaríamos apoyo de la comunidad, para revivir la biblio, porque estamos viendo con la comisión de la biblio que va a ser muy difícil a corto plazo ponerla en funcionamiento. La verdad estamos devastados, destruidos, pero con ganas de que aunque sea los talleres no se pierdan” Son muchas las personas que nos consultan que va a pasar con los talleres.
*****
Centro cultural (Denise):Interrumpiendola  “Mira Desde el centro cultural circo la nave, apoyando lo que dicen acá los compañeros, queremos ofrecer nuestras instalaciones para los proyectos de la biblioteca, estaría bueno seguir trabajando con los talleristas y que esas propuestas no se pierdan, pasame los contactos así vemos como podemos reflotarlas y desde ya nuestra disponibilidad para lo que necesiten”

Placero (Montes): al de Olimpo, ¿vos te das cuenta de todas las cosas que se hacen acá? 
Silencio

Murga 2(Sofía): Bueno, sigamos sigamos que tenemos varias cosas que tratar.
Bibliotecaria (Chiara): Bueno yo, les quiero agradecer a todos y decirles que todo lo que pudimos rescatar del incendio está guardado en el quincho de Romi y habría que ir viendo propongo en ir pensando en la restauración de la estación. y ver que sirve y que no sirve de lo que pudimos sacar, desde ya digo que la mayoría de los libros están para tirar. Por eso digo de juntarnos algunos y empezar a reclasificar los objetos que quedaron, que sirve y que no.
Centro Cultural (Denise): Interrumpiendo. Perdón que interrumpa, en el centro se podría usar la partecita de atrás para traer esas cosas.
Foro vecinal (Albertina):MMM  Yo diría que todavía no, hasta que no contemos con algo más seguro.
Todos quietos
Secretaria (Camila) por walkie talkie: ¿Y novedades? ¿qué está pasando?
Opa (Juanfra): Hay un montón de gente y están re enojados de cuando mandaste las topadoras
Secretaria (Camila): Y si no me quedó otra, aparte por cuatro chapas de mierda tanto lío estos planeros. Olimpo pudo presentar su propuesta?
Opa (Juanfra): Al de Olimpo, al de olimpo no lo dejaron casi ni hablar, y hablaron de la causa contra nosotros
Secretaria (Camila): Contra nosotros? contra nosotros no, no pasa nada, olvidate. Bueno quedate ahí hasta que termine
Opa  (Juanfra): ¿Hasta que termine que?
Secretaria (Camila): La juntada de la gentuza esa (enojada)
Opa  (Juanfra): Bueno

2:30 minutos

Murga2 (Sofia): “Alguien quiere tomar la palabra”

Centro Cultural la nave (Denise): Yo, perdón que interrumpa otra vez, Con el Centro cultural y circo la nave venimos realizando funciones gratuitas acá en el parque. Por un contacto con la parte de cultura del consorcio del puerto, nos están financiando algunas funciones que les damos a las escuelas y para los que no lo saben, con lo recaudado lo estamos destinando todo al foro vecinal del parque.
Vieja pro(Ramona): Yo nunca vine al circo ese.
Vieja piola (Juana): yo una vez si, me invito mi hija y trajimos a mis nietos, se mataban de risa.
Centro cultural (Denise) : Bueno queremos aprovechar el espacio y pasar un chivo. Ahora que se vienen los días lindos y por la alta demanda de lugares, vamos a agregar los martes y jueves de 19 a 20:30 para aquellos que se quieran sumar al circo a hacer tela, acrobacia, malabares, pueden venir tanto niños como adultos. 
Y también contarles que desde el año pasado estamos refaccionando la antigua casita del sereno de la estación y calculamos que para diciembre ya estaría en condiciones para desarrollar allí las clases de expresión corporal que se hacían antiguamente en la estación.
Y nos ponemos a disposición del foro para todo lo que necesiten

1:00 minuto

Murga2 (Charo): Nosotros  desde la murga al igual que los de la biblioteca y los demas vecinos, estamos destrozados. En el incendio perdimos trajes, instrumentos. La estación era nuestro lugar de encuentro, era nuestra casa y no quedó nada (compungida casi llanto el que este al lado la consuela).
Perdón, es que todavía es tan reciente y tan fuerte lo que nos pasa que hay veces que no se como manejar la angustia. Y cada vez que nos juntamos con los chicos no lo podemos creer, por suerte tienen una energía y una fuerza. Transmiten tanta energía. Que una, ahí se justifica, todo el sacrificio que venimos haciendo en levantar estas banderas. 
Con la murga, sinceramente nos está costando mucho, desde lo emocional, juntarnos para ensayar, como que no podemos ir y ver todos los escombros.
Y a su vez nos pasan cosas como en el primer volumen “La estación es nuestra casa” que justo cuando murgueabamos entrando a la plaza, pasa el tren tocandonos sus silbidos y hasta alcance a ver al maquinista saludando y fue una vibra tremenda la que se sintió, nos mirabamos a los ojos, mirabamos a la gente que empezó a aplaudir… No se todo muy loco, entonces te das cuenta que sí que hay que seguir luchando que estamos donde tenemos que estar, Ahí te das cuenta de lo importante que es para una la estación, la murga, el parque. (Alguien le ofrece agua o mate)
Perdonen que este tan sensible, es que hace poquito se nos acercaron unos chicos de una biblioteca que querian visibilizar lo que nos estaba pasando y revivir todo lo de este año es muy fuerte. Ir a los medios, limpiar el lugar, pelearse con abogados, Ir a la banca 25 del consejo deliberante y que no te den bola, contener a los pibes de la murga es todo tan visceral que hay veces que me siento desbordada. Y yo pensé que lo manejaba pero cuando esos chicos que están haciendo una investigación me preguntaron como me sentía y que representaba para mi el parque me quebré, y se nota que quede susceptible. perdón.
Bueno la realidad de la murga es que somos más de 50 con ganas de seguir metiendole, tenemos canciones nuevas ya que hubo “cositasss” que lo inspiraron al Rolo jajajjaja
Recibimos el apoyo de todas las otras murgas no solo de bahía sino del país y varias ya se comprometieron para estar presentes en los carnavales de febrero, vamos a tirar la estación por la ventana jajja.
Vieja pro(Ramona): Estos de la murga siempre haciendo ruido
Vieja piola (Juana): Mis nietos vienen a la murga.
Murga2(charo)Y también aprovecho para pasar un chivo, hoy cuando terminemos la asamblea va a haber un ensayo y están todos invitados a participar, vamos a recibir la visita de los pibes de la biblioteca que querían vivir uno y además los querían conocer y entrevistar a ustedes. Así que el que pueda y quiere hacer el aguante, la invitación está hecha.

2:20 minutos.

Murga1(Sofia): Bueno vamos a ir cerrando la asamblea . Alguien quiere aportar algo?

Foro vecinal (Albertina): Si yo, acá con los compañeros en representación del foro vecinal parque noroeste queremos denunciar a las autoridades gubernamentales. Ya hicimos hace más de 5 años el pedido formal para que el parque sea declarado espacio verde y seguramente por algún proyecto inmobiliario o por falta de compromiso, más allá de recibir promesas nos vienen bicicleteando y no ponen el gancho. Según nuestro parecer fue mucho lo que venimos haciendo hace 25 años,los bahienses lo hicieron muy suyo el espacio, están muy identificados con el parque con lo cuál no creo que les de la cara para expropiarnoslo. Pero eso sí ninguno pone el gancho y cuando vamos a pedirle alguna maquina o alguna cosa bien que se lavan las manos.
Además nos juntamos con la gente de cultura y lo mismo, ni cargo de la reconstrucción de la estación, ni del moco que se mandaron. Es momento de redoblar esfuerzos, de no bajar los brazos y defender lo nuestro. El acceso a la cultura, a los lugares de esparcimiento.Yo estoy muy orgullosa de la gente que se ha acercado después de la tragedia a colaborar. he conocido gente maravillosa. Por mi personalidad trato de ver las cosas positivas, esto ha unido mucho más a los vecinos del noroeste, defendieron y defienden su identidad. Esa estación viene del siglo XIX, le dio laburo a mis abuelos, le puso nombre al barrio, toda una barriada se desarrolló a lo largo del siglo XX  en torno a esa estación ferroviaria. Y que los vecinos hayamos sido los que como decía el de olimpo revalorizamos estas tierras, es algo que no podemos dejar de sostener. Moralmente me lo pide mi conciencia, se que está trillado pero cuando plantamos los arbolitos de allá, estábamos plantando sombras no para nuestros hijos sino para cualquier persona. 
Estas tierras laten, tienen vida incluso mucho antes de la llegada del ferrocarril, desde cuando los originarios lo cruzaban en busca de agua dulce camino al Napostá.
Estas tierras son nuestras, y yo toda positiva, después que paso el llanto de la pérdida de nuestra querida estación quiero valorar la valentia de estos vecinos en proteger a nuestro querido parque noroeste del indiferente y cínico neoliberalismo.

Aplausossssss

Vieja ortiva: (Ramona): Y esta como sabe todo eso
Vieja piola (Juana): Cara de no se con hombros levantados

Murga (Sofia)Bueno como decía y perdón por ser reiterativa, vamos a seguir luchando para reconstruir la querida estación. No queremos robar más tiempo, ahora con la murga tenemos el ensayo. Queremos contarles que para el sábado en el 7mo volumen de “La estación es nuestra casa” ya tenemos el sonido. Va a haber 3 bandas en vivo, la agrupación de motoqueros de bahía va a instalar una carpa regalando facturas y jugo. Van a estar los feriantes que nos vienen acompañando desde el principio. Va ha haber show de magia a cargo de la nave circo. Y una obra de teatro a cargo del grupo “teatro sin careta”. Va a ser el próximo sábado a las 3 de la tarde, ayúdenos a difundir.

 B:50minutos

Se empiezan a saludar hablan boludeces entre todos, murmullo murmullo murmullo. Hasta que aparece placa Negra con Letras combatamos la cultura de las macetas.
JUANFRA EN VOZ ALTA COMBATAMOS LA CULTURA DE LAS MACETAS Y PATADA A LA CAJA
[bookmark: _GoBack]
15 segundos mas o menos.
Arranca video y canción aquí llego el murgon

Murgueamos libremente hasta que empiezan ppa aparecer en el video placas negras ahi nos juntamos murgueando para el abrazo final. 

